Řešené příklady a úkoly
1) Funkce poptávky  po penězích je charakterizována rovnicí: L = 0,4Y -50i. Reálný produkt činí 5000 Kč a úroková míra  7%. Vypočtěte: 

a) nominální zásobu peněz, která zajistí rovnováhu na trhu peněz, jestliže cenová hladina je rovna jedné

b) jak se musí změnit nominální zásoba peněz, jestliže  dojde za jinak stejných podmínek k poklesu citlivosti poptávky po penězích na úrokovou míru o 10

Řešení

a) – v rovnováze je trh peněz jestliže poptávka po penězích (poptávka po reálných peněžních zůstatcích) se rovná reálné nabídce peněz (nominální nabídka peněz dělená cenovou hladinou); úrokovou míru do vzorečku dosazujeme v % ( v našem příkladě  7)
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b) – použijeme stejný postup jako ad. a, akorát změníme citlivost poptávky po penězích na úrokovou míru
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2) Vypočítejte jak se bude přibližně vyvíjet nominální úroková sazba, jestliže míra nezaměstnanosti činí 9%, míra inflace 3% a reálná úroková míra je 5%.

Řešení: 

- vyjdeme ze známé Fisherovy rovnice, kdy nominální úroková míra se přibližně rovná součtu reálné úrokové míry a míry inflace (obojí v procentech)
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3) Centrální banka nakoupí vládní cenné papíry v hodnotě 30 mil. Kč od nebankovního subjektu, který má účet u komerční banky. Neexistuje hotovost a povinná míra rezerv, kterou banky přesně dodržují, je 4%. Vypočítejte: 

a) kolik může vzniknout maximálně dodatečných vkladů

b) kolik činí povinné minimální rezervy na straně aktiv soustavy komerčních bank

c) kolik mohou díky tomuto nákupu komerční banky maximálně poskytnout dodatečných úvěrů

d) zakreslete změny, které nastanou v bilanci centrální banky

Řešení:

a) – maximální změnu depozit u komerčních bank vypočítáme tak, že prvotní vklad vynásobíme jednoduchým depozitním multiplikátorem
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b) – komerční banky musí držet podle zadání 4% z primárních vkladů (přírůstku vkladů)
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c) – za předpokladu,  že se celková pasiva a celková aktiva soustavy komerčních bank musí rovnat platí, že maximálně možný objem úvěrů se vypočítá jako rozdíl depozit a povinných minimálních rezerv
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d) bilance centrální banky se skládá z aktiv, kde se v našem příkladě promítnou nakoupené cenné papíry, a z pasiv, kde se v našem příkladě promítnou povinné minimální rezervy komerčních bank

4) Vypočítejte jak se změnil reálný produkt (v %), jestliže nominální peněžní zásoba vzrostla o 6%, míra inflace činila 3% a důchodová rychlost obratu peněz klesla o 1%.

Řešení:

- vyjdeme z kvantitativní rovnice peněz; jestliže máme zadány procentní změny, lze přibližnou změnu reálného produktu v % vypočítat tak, že ve vzorečku místo násobení použijeme součet.
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5) Uvažujeme Baumolův –Tobinův model transakční poptávky po penězích, u kterého předpokládáme rovnoměrné rozdělení výdajů v čase. Ekonomický subjekt dostane na začátku sledovaného období důchod Y = 20 000. Úroková míra činí i = 0,1 (10%). Náklady na jednu transakci s dluhopisy jsou fixní ve výši 40 Kč. Vypočítejte: 

a) kolik transakcí (návštěv v bance) ekonomický subjekt provede, jestliže se snaží minimalizovat své náklady

b) kolik činí transakční poptávka po penězích

Řešení: 

a) – k výpočtu počtu transakcí využijeme známý vzoreček
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b) – také k výpočtu transakční poptávky využijeme známý vzoreček
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